Status på samarbejde 

mellem Aarhus og Ramallah

· August 2014

Af Ole Jessen

Langkær Gymnasium, HF og IB World School
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Langkær Gymnasium har aftalt samarbejde med The Friends School i Ramallah, der ligesom Langkær har IB uddannelse. Gruppen af religions-lærere på Langkær, 6-7 lærere, har planlagt at besøge Ramallah i dette skoleår. Skolen er desuden med i Master-class projektet med besøg på Vestbredden.

Langkær havde i august  i år besøg af fire unge fra Ramallah i forbindelse med FO-Aarhus' besøgs-projekt, de fire unge palæstinensere deltog i undervisning, møder med lærere og var på hjembesøg hos elever.

Aarhus Musikskole og Opgang2 Teater
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I perioden 28. maj – 6. juni havde Aarhus Musikskole og Opgang2 besøg i Aarhus af den prisbelønnede palæstinensiske kunstner, skuespiller og musiker Fadi Al-Ghoul fra Ramallah. 

I nogle dage vil var han på Tovshøjskolen som et led i Aarhus Musikskoles undervisning på skolen. Derudover optrådte han ved Opgang2s Jalla Festival på Aarhus Teater d. 24.5. med et uddrag af hans forestilling ”The Clarinet”. 

Hele forestillingen ”The Clarinet” blev opført i Aarhus Musikhus d. 2. og 3. juni, og derefter blev forestillingen vist i København. Under sit besøg i Aarhus har han drøftet fremtidigt samarbejde og udveksling med Aarhus Musikskole og Opgang2.

VIA University College – Pædagoguddannelsen Jysk
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21 pædagog-studerende har været på studierejse til Ramallah, 17.-25. maj i år, som et led i et 14. dages forløb på 5. semester: ”Kulturforståelse og kulturelle processer”. Studieturens program rummede bl.a. besøg på palæstinensisk pædagog-uddannelse, i børnehave, på børnehjem, i flygtningelejre samt en tur til Jerusalem og Hebron. 

Forløbet sluttede af med, at de studerende præsenterede deres arbejde ved en udstilling på VIA.
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Undervisnings-forløbet med studierejse til Ramallah bliver fremover arrangeret to gange om året. Udgangspunktet er, at mange børn i danske daginstitutioner har palæstinensisk baggrund, og derfor er det vigtigt for pædagoger at have forståelse for palæstinensisk kultur og samfund. 

Siden vil man på VIA Pædagog-uddannelsen aftale praktik-forløb for danske studerende i Ramallah, og man arbejder også på at få gang i udveksling af studerende og lærere mellem pædagog-uddannelserne i Aarhus og Ramallah.

Børn- og Ungebyrådet i Aarhus Kommune

I august 2014 har Børn- og Ungebyrådet haft besøg af fire unge fra Ramallah som et led i FO-Aarhus' besøgs-projekt. En af de unge palæstinensere, Asar Jaradat, er medlem af  Ungebyrådet i Ramallah, og på mødet blev et fremtidigt samarbejde mellem de to ungebyråd diskuteret, som f.eks. udveksling. 
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Ved mødet fandt de unge fra Aarhus og de unge fra Ramallah fælles fodslag omkring ønske om en bedre UU-vejledning, hvilket der er arbejdet med i ungebyrådene både i Aarhus og Ramallah. Børn og Ungebyrådet i Aarhus udsendte en pressemeddelelse om dette efter mødet med de unge fra Ramallah.

Ramallah Spejderne
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Ramallah Spejderne i Gellerup i Aarhus har aftalt samarbejde og udveksling med spejderne i First Ramallah Group i Ramallah. Det drejer sig især om opbygning af et spejderorkester hos Ramallah Spejderne i Gellerup, og desuden om udveksling mellem de to spejdergrupper. Ramallah Spejderne er sammen med First Ramallah Group i gang med at søge penge til udvekslings-projektet fra Demena puljen fra Det Arabiske Initiativ, gennem Mellemfolkeligt Samvirke.

I august i år havde Ramallah Spejderne besøg af fire unge palæstinensere fra Ramallah, i forbindelse med FO-Aarhus' besøgs-projekt.

Gøglerskolen

Gøglerskolen har lavet en aftale med Det Danske Hus i Palæstina, i Ramallah, om udveksling af praktikanter. Hvert halve år vil 4-6 Gøglerskole-elever, gennem Det Danske Hus, komme i praktik i en institution i Ramallah, og tilsvarende vil der hvert halve år komme 4-6 unge palæstinensere i praktik på Gøglerskolen. Der søges EU-midler til projektet.

Cirkus Tværs
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Cirkus Tværs har indgået et samarbejde med Palestinian Circus School i Birzeit ved Ramallah. 7-14. juli i år arrangerede Cirkus Tværs international cirkusfestival i Gellerup, hvor Palestinian Circus School deltog sammen med flere andre grupper af unge fra forskellige lande. De unge fra Palæstina opførte deres forestilling for fuldt hus i A-Toget i Gellerup og høstede stort bifald. De unge deltog sammen med de øvrige grupper af unge i festivalens liv, forestillinger og workshops.

I oktober i år er det planlagt, at Cirkus Tværs skal rejse til Ramallah med 15-20 børn og unge på et 14 dages ophold og besøg hos Palestinian Circus School.

FO-Aarhus:
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Fire unge fra Ramallah besøgte Aarhus den 3.-17. august i år, inviteret af FO-Aarhus i samarbejde med rådmand Rabih Azad-Ahmad. De fire unge var inviteret som rollemodeller, der skulle inspirere især unge med palæstinensisk baggrund i nogle af Aarhus' udsatte boligområder til at satse på uddannelse. På trods af meget vanskelige vilkår knokler de unge fra Ramallah for at få en god uddannelse, og der blev virkelig lyttet til dem af de unge, de mødtes med, på skoler og i foreninger især i Gellerup-området.
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De fire unge fra Ramallah mødtes også med Børn og Ungebyrådet i Aarhus, hvor der blev diskuteret samarbejde med Ungebyrådet i Ramallah, og der blev efter mødet udsendt en pressemeddelelse om sammenfaldende indsats for en bedre UU-vejledning i Aarhus og i Ramallah. Også en gruppe politikere fra Aarhus Byråd holdt møde med de fire unge palæstinensere. På dette møde blev der også snakket om mulighederne for fremtidigt samarbejde mellem Aarhus og Ramallah.
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Projektet med besøget af de fire unge palæstinensere var nomineret til Aftenskolernes Integrationspris, som blev uddelt i Aarhus d. 15.8. af bl.a. kulturminister Marianne Jelved. Projektet vandt ikke prisen, men der blev vist en video med de fire unge, en video som berørte mange af de tilstedeværende: 

Link:

http://fo-aarhus.dk/nyheder/2014/video-unge-fra-ramallah-paa-uddannelsesmission/
Links til presseomtale af besøget af de fire unge fra Ramallah: 
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http://stiften.dk/aarhus/rollemodeller-med-roedder-i-palaestina
http://www.gellerup.nu/aktuelt/nyheder/arkiv/dato/2014/august/06/palaestinensere-uddan-jer/
http://www.tv2oj.dk/arkiv/2014/08/06?video_id=49307&autoplay=1
http://jyllands-posten.dk/aarhus/ECE6940778/en-opsang-fra-ramallah/
http://www.sameksistens.dk/nyhed/article/bogen-er-mit-vaaben/
